

НАСЛЕДНИКИ

В Центральном пограничном музее ФСБ России учащиеся 7-го класса ГБОУ «Школа №609» Зеленоградского административного округа города Москвы дали торжественную клятву кадета.

В едином строю

Наталья МУРАДОВА

Перед началом церемонии ребята заметно переживали: девчонки повторяли заученный текст клятвы, мальчишки поправляли ремни, чистили обувь. Как ни старались они скрыть волнение и держаться уверенно, всё равно эмоции переполняли всех – и детей, и родителей. В этот день у ребят было знаковое событие – они становились не обычными школьниками, а кадетами – будущими защитниками Родины.

Перед родителями и педагогами, ветеранами и курсантами Московского пограничного института ФСБ России в Зале пограничной славы школьники дали клятву кадета. Это важное событие в жизни каждого ученика открыло ещё и новую страницу в истории школы.

С инициативой открыть в школе кадетский класс пограничной направленности выступил директор, – рассказывает офицер-воспитатель Юрий Новиченко. – Я, имея за плечами солидный опыт службы в погранвойсках, поддерживал коллегу. Надеемся, в следующем году откроем ещё один. Совместно с Московским пограничным институтом ФСБ России педагогический коллектив разрабатывает общую программу предпрофильной подготовки кадетов. Пока это ещё только проект, но скоро он будет реализован. Помимо предметов обязательной школьной программы ребята углублённо изучают историю России, математику, занимаются строевой, военно-медицинской, огневой и тактической подготовкой, получают физическую закалку. Мы хотим вырастить сильных, грамотных и культурных граждан, умеющих применять свои знания на благо Родины...

Для кадетов и их наставника, офицера-воспитателя Юрия Владимировича этот день был волнующим и радостным. Он пожелал подопечным оставаться верными данному слову, помнить историю малой родины, чтобы честь, долг и отвага стали их ориентирами в жизни. С принятием присяги мальчишек и девчонок поздравил первый заместитель председателя Межрегиональной общественной организации ветеранов (пенсионеров) пограничной службы города Москвы и Московской области Юрий Бондарь. Он напомнил им о том, что 80 лет назад началось контрнаступление советских войск против фашистов – Битва за Москву. Немецкая армия была остановлена в 25 километрах от столицы, которую защищали всем миром. Невероятное мужество и героизм в боях на подступах к главному городу страны проявили и пограничники.

– Ребята, это ваша первая клятва нашей Отчизне, перед вами открывается новая дорога в жизнь, и пусть она станет светлой и яркой, – сказал Юрий Николаевич. – Нести звание кадета – нелёгкая задача, которая требует проявления воли, характера, смелости. Будьте достойными гражданами Родины, будьте её верными защитниками! Главная составляющая всего – это прочные знания, а для этого нужно хорошо учиться...

С напутственным словом к ребятам обратился Александр Бурляев, председатель ветеранской организации отряда пограничного контроля в между-



ФОТО НА ЗАДАНИЕ МУЗЕЯ

народном аэропорту Шереметьево – пожелал успехов, не останавливаться на достигнутом, уверенно идти вперёд и сделать правильный выбор будущей профессии.

О том, почему ребята решили стать кадетами, лучше всего спросить у них самих. Арина Немьченкова, умница, красавица и спортсменка, несмотря на свою хрупкость, хорошо учится и пользуется заслуженным авторитетом, свой выбор объяснила так:

– Мне нравится в кадетском классе, у нас доброжелательная атмосфера, дисциплина, ребята занимаются спортом, участвуют в интересных мероприятиях. Возможно, что в будущем я поступлю в военный институт, поэтому учёба в кадетском классе станет хорошей подготовкой для достижения моей цели...

Защитником Отечества собирается стать и Ярослав Бурдух:

– После 11-го класса я буду поступать в пограничный институт, который готовит высокопрофессиональных специалистов. У меня начался подготовительный курс: физкультура, строевая, огневая и тактическая подготовка, получают физическую закалку. Мы хотим вырастить сильных, грамотных и культурных граждан, умеющих применять свои знания на благо Родины...

Решение надеть погоны было вполне осознанным и для Артёма Федорышина:

– Стать кадетами – это не просто надеть красивую форму, это звание, которое обязывает быть честным и справедливым, быть патриотом, уважать старших и младших. А ещё – не бояться трудностей, дорожить дружбой, уверенно идти к своей цели...

– Клятва – это символ самостоятельности, вступления во взрослую жизнь, умения нести ответственность за свои поступки, – рассуждает кадет Игорь Цейтлер. – С этого дня мы стали гораздо взрослее, а значит, должны быть во всём примером для младших товарищей, ведь, глядя на нас, многие девчонки и мальчишки должны захотеть стать кадетами...

Когда самый ответственный момент остался позади, ребята слегка расслабились и охотно делились впечатлениями, ведь в главном пограничном музее они побывали впервые. Сотрудники провели для них интересную экскурсию, познакомили с историей музея, выставкой «Золотые звёзды границы». Мальчишки внимательно читали о подвигах пограничников в период Великой Отечественной войны и в локальных конфликтах, подолгу останавливались у стендов с фотографиями.

Настоящую атмосферу праздника создавали и музыканты Центрального пограничного ансамбля ФСБ России. Наверняка церемония принятия торжественной клятвы останется в памяти и сердце каждого кадета ярким и незабываемым событием. ☐

Имена на знамёнах

В кадетской школе №1784 имени генерала армии В.А. Матросова города Москвы состоялась встреча учащихся с ветеранами органов безопасности. Почётные гости вручили лучшим кадетам заслуженные награды и провели для ребят Урок мужества.

Владимир СЕЛИВАНОВ

В школьном зале кадеты приветствовали почётных гостей. Знаменная группа, чеканя шаг, вынесла на сцену российский триколор, копию Знамени Победы и флаг учебного заведения. Праздничную атмосферу создал секстет барабанщиков, показавший виртуозную технику исполнения зажигательных ритмов.

Торжественное мероприятие открыл заместитель директора школы, ветеран-пограничник полковник запаса Тахир Байрамов:

– Молодому поколению надлежит помнить о тех, кто беззаветно служил Отечеству. Вместе мы сохраним память о подвигах воинов в зелёных фуражках, защищавших в разное время рубежи Родины. Кадеты должны стать достойным примером для других школьников: хорошо учиться, воспитывать в себе ответственность, благородство, чувство товарищества и беззаветную любовь к Родине. В делах и добрых начинаниях вас поддержат наставники...

Тахир Вольмурадович отметил, что подобные мероприятия очень важны для подрастающего поколения. Педагогический состав и офицеры-воспитатели обучают ребят на примерах героизма и традиционных ценностей русского воинства.



ФОТО ВЛАДИМИРА СЕЛИВАНОВА

ОТ ПОКОЛЕНИЯ К ПОКОЛЕНИЮ

Лучшим классам – учебным пограничным заставам – в этот день были присвоены имена героев-пограничников взвода Александра Романовского и Николая Резниченко. Честь принять именное памятное знамя из рук сына Николая Семёновича, Александра, выпало 51-й учебной заставе.

На церемонии присутствовала Людмила Резниченко. Она поделилась воспоминаниями о муже и рассказала, что он успешно учился вначале в школе, затем – в Высшем погранично-военно-политическом училище КГБ при Совете Министров СССР имени К.Е. Ворошилова и Военной академии Генерального штаба Вооружённых сил РФ, окончив их с красными дипломами. Людмила Тихоновна пожелала ребятам прилежно учиться и

овладевать знаниями не хуже её супруга, а также с честью нести высокое звание кадета.

Также ребят поздравил председатель Российского Совета ветеранов пограничной службы генерал-полковник в отставке Александр Ерёмин:

– Сегодня в школе знаменательное событие. Одна из учебных застав будет носить имя генерал-полковника Николая Резниченко – моего боевого товарища и близкого друга. Николай Семёнович прошёл яркий путь. Защищал интересы страны в Демократической Республике Афганистан, будучи начальником Главного штаба Федеральной пограничной службы России, руководил операцией по уничтожению международных террористов на Северном Кавказе. Для ре-

бят имя Николая Семёновича должно быть на особом счету. Надеюсь, вы познакомитесь с его биографией и многое узнаете о заслугах генерала перед Отечеством. Я искренне верю в то, что вы будете следовать его примеру служения стране...

Александр Михайлович выразил надежду, что кадеты станут достойными продолжателями славных боевых традиций. Неслучайно школа носит имя генерала армии Вадима Матросова. Теперь и кадетские классы будут прославлять героев-пограничников, а значит, память о них сохранится в стенах школы.

После торжественной церемонии ветеран Управления «В» Центра специального назначения ФСБ России провёл для кадетов Урок мужества. От участника операции по освобождению заложников в школе №1 города Беслана ребята услышали подлинную историю героизма сотрудников спецподразделений «Альфа» и «Вымпел».

Ветеран рассказал о подвигах сотрудников ЦСН ФСБ России, стойкости и терпении заложников. Наверняка кадетам запомнилась и история лейтенанта Андрея Туркина, спасшего заложников ценой собственной жизни. Офицер накрыл своим телом гранату, брошенную террористом.

Школьники узнали о том, какую подготовку проходят бойцы специальных подразделений ФСБ России. Кадеты, слушая ветерана легендарного «Вымпела», затаив дыхание.

– Вам очень повезло учиться в таком замечательном учебном заведении, – отметил ветеран. – Преподаватели заботятся о том, чтобы вы знали героев родной земли и гордились ими. Вероятно, не каждый из вас в будущем наденет офицерские погоны и станет военным. Но я уверен, что, окончив школу, вы будете любить свою страну и станете настоящими патриотами. Это нужно для того, чтобы на улицах наших городов было спокойно, чтобы страна процветала... ☐



Преемственность поколений – одна из важнейших традиций, чтимых защитниками рубежей Отечества. Глядя на старших товарищей, перенимая их бесценный опыт, храня память о подвигах предшественников, молодые воины черпают силы для ратного труда.

Павел ОГНЕВСКИЙ

Утвердив свои границы на Дальнем Востоке, Россия доверила их охрану поселенцам-казакам. В XIX веке по берегам Амура и Усури появилось множество казачьих станиц, которые вскоре стали полноценными населёнными пунктами. В 1858 году было основано село Казакевичево, названное генерал-губернатором Н.Н. Муравьёвым-Амурским в честь известного государственного деятеля, мореплавателя Петра Казакевича. Спустя несколько лет в нём была основана церковно-приходская школа, где учились дети казаков.

Этой школе уже 160 лет. И вполне закономерно, что в основе её деятельности лежат хранимые десятилетиями славные пограничные традиции. Сегодня школа носит имя Героя Советского Союза Александра Богданова, который героически погиб в 1984 году во время командировки в Республику Афганистан.

В 2016 году при поддержке Хабаровского пограничного института ФСБ России на базе учебного заведения были образованы оборонно-спортивные классы пограничного профиля. Дети, обучающиеся в них, носят кадетскую форму, посещают дополнительные занятия, участвуют в различных военно-патриотических мероприятиях. В школьную программу кадетов включены дополнительные занятия, позволяющие углублённо изучать историю России, органы безопасности и пограничных органов, приобретать первичные знания и навыки по тактической, огневой и физической подготовке.

Кадетские погоны – предмет особой гордости учащихся профильных классов. Их вручают на церемонии посвящения в кадеты. Для ребят это особенно волнительное и значимое событие. Произносятся слова клятвы кадета перед своими товарищами, педагогами и

Ориентиры на всю жизнь



СМЕНА

родными, они вступают не только в кадетское, но и в пограничное братство.

Сотрудники Хабаровского пограничного института ФСБ России, Пограничного управления ФСБ России по Хабаровскому краю и Еврейской автономной области и ветераны пограничной службы – неизменные участники этого мероприятия.

Построившись в одну шеренгу, мальчишки и девчонки с замиранием сердца ждали начала торжественного события.

– Под знамя школы смиренно! Равнение налево! – прозвучали команды.

В спортивном зале наступила полная тишина. А спустя мгновение знаменная группа, чеканя шаг, внесла знамя в зал.

Ребята по одному выходили из строя и произносили священные для них слова. Чувствовалось, что они очень волнуются, впрочем, это было не важно. Главное, обещая хорошо учиться, быть дисциплинированными

и во всём служить примером для младших товарищей, новоиспечённые кадеты говорили предельно искренне.

Среди гостей, пришедших в тот день в школу, были и её выпускники, которые успешно сдали вступительные экзамены и стали курсантами пограничного вуза. Большинство из них усваивают учебную программу на «отлично», успешно проявляют себя в спортивной и общественной жизни пограничного института. После окончания торжественной церемонии курсанты с радостью общались с юными кадетами, делились впечатлениями об учёбе в институте и дали ценные советы.

Поблагодарив гостей, преисполненные чувством гордости кадеты школы расходились по домам, предвкушая начало нового, насыщенного и интересного периода своей жизни. Долг, честь и совесть – теперь их жизненные ориентиры. ☐

